

晋中:争当能源革命综合改革先行区

本报记者 郝光明

记者观察

能源革命综合改革试点是党中央赋予山西的重大使命,是高质量发展的重要内容。作为典型的资源型地区,晋中市勇担使命,抢抓机遇,聚焦项目,积极探索,以建设“一区四基地”为牵引,着力做好“煤”“气”“电”“新能源”四篇文章,争当全省能源革命综合改革先行区。

压实责任强推动

去年9月15日,《山西省能源革命综合改革试点行动方案》出台后,晋中市第一时间从能源、工信、科技、发改等部门抽调专门人员集中办公,起草起草该市的行动计划,同时,从山西省发展规划院聘请专家参与和指导全市行动计划的起草工作。

2020年1月4日,《晋中市能源革命综合改革试点行动方案》正式印发。《行动方案》明确,晋中市将积极探索突破,促进能源产业向绿色低碳转变,向中高端转变,向创新驱动转变,重点在煤炭清洁高效开发利用、非常规天然气高质量发展、新能源产业发展、构建绿色能源消费体系、科技能力创新建设等领域综合发力,做好“煤”“气”“电”“新能源”四篇文章,争当全省能源革命综合改革先行区。

与此同时,成立了晋中市能源革命综合改革试点工作领导小组,组长由市委书记、市委副书记、市长共同担

任,相关成员单位密切协调配合,加强信息共享和协同联动,形成抓落实的强大工作合力。

2020年2月,晋中市政府召开全市项目建设和能源革命推进大会,全面安排部署工作任务。

至此,晋中市上下合力,压实责任,开始全面加速能源革命进程。

聚焦项目谋发展

项目是抓手,晋中市在能源革命改革实践中始终坚持项目化工作思路,以项目促改革。目前,该市12个县(区、市)正在推动煤炭清洁高效开发利用、推动非常规天然气高质量发展、提升清洁能源发展水平、增强新能源可持续发展能力、构建绿色能源消费体系、加快科技创新能力建设、深化能源领域开放合作七个方面,通过总投资1180亿元的99个项目来实践能源革命。

在山西能源革命综合改革试点2020年重大引领示范项目中,晋中市承担了4个,包括晋能集团异质结高效单晶电池及组件项目、山西美锦氢能科技有限公司氢燃料电池动力系统及氢燃料商用车零部件生产项目(一期)项目、山西天石电力有限公司锂电储能电站示范项目、山西尚太锂电材料有限公司锂离子电池负极材料示范项目,目前都在紧锣密鼓、如火如荼的建设当中。

与此同时,晋中市还承担了我省推动新能源汽车产业集聚发展、确保

山西吉利汽车部件有限公司GE11电动车零部件生产线技术改造项目建设投产达效的试点任务。该项目建成后生产的帝豪GE11纯电动汽车(3万辆/年),性能处于国际领先水平,是我省企业在全国A+级电动车市场竞争的重要依托。

抢抓各方面有利机遇,主动承担市场风险,晋中在加快项目建设、大力推进改革的过程中,能源革命成效初显。

产业升级促转型

“重点在煤炭清洁高效开发利用、非常规天然气高质量发展、新能源产业发展、构建绿色能源消费体系、科技能力创新建设等领域综合发力”“做好‘煤’‘气’‘电’‘新能源’四篇文章”——《晋中市能源革命综合改革试点行动方案》标定了该市能源产业高质量发展的改革方向。

针对“煤”,晋中市积极淘汰煤炭落后产能,推进煤矿智能化建设,开展煤炭分质分级梯级利用试点,打造介休、灵石两个省级焦化集聚区,实施焦化产业链拓展延伸,并主动探索和推进一批现代煤化工示范项目,同时推动全市大宗固废综合利用项目建设,加强生态友好矿区建设,还探索建立完善能源资源开发综合补偿机制,推动煤炭清洁高效开发利用。

围绕“气”,该市主动推动非常规天然气高质量发展,鼓励东山五县矿区开展煤炭采空区(废弃矿井)煤层气

抽采试点,有效开发利用采空区煤层气资源。鼓励煤层气就地转化,推进煤层气全产业链发展,力争将东山五县建成具有晋中特色的非常规天然气开发利用基地。推动管网互联互通和储气能力建设。

聚焦“电”,晋中将重点放在提升清洁电力发展上,持续开展城乡居民用电市场化改革,完善电价形成机制,降低企业用电成本,提高城乡居民电力消费能力。促进煤电铝镁材及大数据等相关产业发展提升清洁电力发展水平。加快发展新型铝材、铝精深加工和镁铝合金产品一体化项目建设。

在“新能源”方面,晋中大力推进新能源开发利用,努力打造新能源全产业链,增强新能源可持续发展能力,目前已建成包括风电、光伏、生物质可再生能源等新能源发电项目33个,总装机容量180万千瓦。新能源装机容量占全市发电企业总装机容量的25%,同比上年度增加6%。2020年底,光伏、风力发电双双争取突破百万千瓦装机。在晋中新能源产业的摇篮——示范区晋中开发区新能源产业园区,该市通过打造省级电动车基地、建设国家级甲醇汽车和燃料电池试点基地,培育新能源汽车产业链,推进高效光伏组件高效化生产,促进了光伏产业链的延伸。2019年,该市新能源汽车产业集群实现产值132.77亿元。

争当全省能源革命综合改革先行区,晋中市正在不断加快探索实践的

省生态环境厅:挂牌督办平遥太谷文水孝义环境问题

本报太原11月17日讯(记者 张剑雯)为坚决打赢蓝天保卫战,改善区域环境质量,省生态环境厅对近期环境空气质量排名靠后及反弹明显的平遥、太谷、文水、孝义两县一区一市进行为期三个月的挂牌督办。

进入秋冬防以来,平遥、太谷、文水、孝义的环境空气质量综合指数不降反升。对此,省生态环境厅从11月10日到明年2月10日进行为期三个月的挂牌督办,要求两县一区一市迅速开展影响环境空气质量的综合整治行动,精心制定整改方案,精准治污,科学施策,坚决将影响环境空气质量的问题整改到底。11月20日前上报省大气污染防治领导小组办公室各自整改方案,并每半月上报一次整改进度情况和环境空气质量改善情况。晋中市、吕梁市政府要强化督导,按照督办要求,充分发挥职能部门作用,举一反三,积极履职尽责,确保污染物达标排放,确保督促到位、指导到位。挂牌督办期间,省生态环境厅将对两市推进环境空气质量整改落实情况进行检查。

两县一区一市完成督办要求后,须向所属市生态环境局提出解除挂牌督办书面申请,初验通过后,再向省生态环境厅提出解除挂牌督办书面申请,合格后将下达解除督办通知书。同时,在政府网站公告并向媒体公布。

晋山桂水 共沐书香

我省文化志愿者广西行系列活动落幕

本报太原11月17日讯(记者 王俊菲)记者今日从山西省图书馆了解到,2020年文化和旅游部春雨工程“晋山桂水·共沐书香”山西省文化志愿者走进广西壮族自治区系列活动于11月11日圆满落幕。

据介绍,日前,山西省图书馆文化志愿服务队一行37人来到广西三江侗族自治县,开展“游山西就是读历史”阅读推广、“晋山桂水·共沐书香”公益演出、“游山西就是读历史”文化云数字资源展播、“畅游三晋 品读历史”山西省图书馆架架、“你选书 我买单”山西省图书馆赠书等系列活动,并在江川小学举办“游山西就是读历史”阅读推广,我省知名文化学者王修筑老师的主讲以内容新鲜、讲解风趣、底蕴深厚吸引了现场学生。11日晚间,在该县多耶广场循环播放的《山西古建筑》《山西古长城》等专题片吸引群众近5000人次。与此同时,本次公益演出还搭建直播平台,共有4.73万人在线观看了演出活动,平台互动区充满了正能量的评价加深了“两西”人民的感情,让无法近距离参与的群众通过线上渠道感受山西风韵和侗族风采,让春雨工程惠民更广更深更远。

加速管理变革、管理创新和管理再造

汾西矿业水峪煤业大力推行精益化管理

本报太原11月17日讯(首席记者 齐泽萍 通讯员 高伟)今年以来,汾西矿业水峪煤业坚持高效率、高效益、高质量、低成本的企业管理模式,紧紧围绕精益化管理,突出安全管理、生产组织、经营管控、技术创新、文化建设五个机制,加快管理变革、管理创新和管理再造。

从源头上加强安全管理,实现安全生产。针对点多面广战线长的现状,该矿坚持“三个停产”,主动把不放心的现场和不安全的行为停下来。坚持系统专项整治,现场表格化确认和双预控工作,做到超前管理,防范风险,消灭隐患。

从源头上实施成本管控,实现效益最大。将精益化的经营管控理念与“凡事都算账”的理念相融合,依托现有的经营管控体系,通过与近年来自身的最优指标和同类矿井的先进指标进行对标,确定契约化考核指标。同时,注重过程和过程的考核并重,提高整体经济运行质量。

从源头上抓好三基建设,实现健康发展。始终把党的政治建设摆在首位,以党建引领,加强党建品牌建设,促进党建工作与安全、生产、经营等管理工作的深度融合。

古交市税务局:

开展“不忘初心、牢记使命”主题党日活动

本报太原消息 为加强爱国主义教育,激发党员干部爱国热情,进一步凝聚税干精神力量,积极践行“为国聚财、为民收税”使命,确保税干在税收思想上同向、情感上同上、行动上同步,为实现富强古交、绿色古交、宜居古交、平安古交“四个古交”贡献税务力量。11月6日,古交市税务局组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题党日活动,参观了庆祝古交建区60周年展览、改革开放40周年、改市30周年主题展览。

庆祝主题展览是古交市档案馆竭力打造的古交市爱国主义教育基地,是古交市档案文化建设的品牌。展览围绕“铭记光辉历史,开创美好未来”为主题,按照历史、文化、社会发展的时间脉络,共分为悠久历史、厚重文化、铁血老区、辉煌巨变、魅力山城五个部分。前两部分展示了古交地区远古文明和历史变迁所传承的厚重文化;后三部分展示了红色革命史和古交建区60周年的沧桑巨变和取得的辉煌成就。通过珍贵照片和文字简述,承载和传承着古交地区悠久的文明史迹和红色历史文化,是古交人爱国、爱党、爱古交思想和实践的缩影,是古交共产党员接受主题教育“强筋壮骨”的基地之一,是古交人推动古交经济社会发展并努力奋斗实现“四个古交”的“加油站”。

聆听着解说员的解说,加之一幅幅触景生情的珍贵照片和文字简述,图文并茂地诉说着古交的“牛事”。古交是太原地区最早有人类活动的地方,是太原地区文明的发祥地,是山西三大石器制造场之一,是太原、甚至三晋人类文明的源头,是北方优秀的文化代表;古交还是红色革命老区,具有优良的革命传统和光辉的革命历史。随着矿区建设和改革开放而锋芒渐露,随着撤区设市而涅槃重生,随着习近平新时代中国特色社会主义思想的指引而迈向富强、绿色、宜居、平安之路。

通过身临其境的参观学习,深入了解了古交的悠久文明史,坚定了文化自信,重温了红色岁月,大家感受到了老一辈革命家不忘初心、矢志不渝的革命精神。特别是一幅幅照片、一行行文字,一句句讲解感动着大家,随着解说员的脚步,“税务蓝”犹如一朵朵盛开的兰花在“春风”中摇曳。

大家一致表示:一定不忘共产党人的初心,牢记税务人“为国聚财、为民收税”使命,脚踏实地做好税收工作,充分发挥出税收职能作用,助推经济可持续发展;同时积极参与社会有益活动,传递正能量。参观结束后,在参展厅,大家与党旗进行合影留念,减税降费青年先锋突击队队员与队旗合影留念,为山城魅力增添“税务蓝”。

(路明 张晋斌)

(上接第1版)

编纂《人人持证 技能社会——山西省全民技能提升工程实践报告(2020)》蓝皮书,人社部予以肯定;与深圳签署《劳务协作协议书》,提高我省劳务输出组织化程度,积极开拓海外市场,率先打开对日劳务市场。

与此同时,作为全国脱贫攻坚的主战场,我省又创造性地把“人人持证,技能社会”全民技能提升工程与脱贫攻坚相结合,蹚出了一条富有山西特色的脱贫致富新路。“一人走出去,全家能致富”“吕梁山护工”“棋源叉车工”“保德好司机”……在“人人持证,技能社会”全民技能提升工程推动下,更多亮眼的山西劳务品牌叫响全国,走向世界。

2020年8月11日,进入疫情防控常态化阶段后,我省成功承办了全国职业技能大赛,我省参赛选手全部来自建档立卡贫困家庭,围绕8个比赛项目激烈角逐,16个参赛队员获得1金1铜11优胜,总成绩位居全国30个参赛省市第二名的好成绩。

职业技能显身手,赛场角逐竞风流

这两天中国(太原)煤炭交易中心和南广场被划分出不同的区域,每一个区域就是一个项目的竞技场,第二届职业技能大赛比第一届规模更大,参赛项目更多,成为各路选手“炫技”的场所。

“今年能将茶艺师项目列入技能比赛,对所有爱茶人真是太好的消息,就期盼有这样的平台来提升山西这一行业的整体水平呢。”项目裁判员张雪红说,比赛项目除太极拳、祁门红茶、广东乌龙外,还设置了“山西药茶”连翘茶。

举办职业技能大赛既是对培训成果的检验,也是参赛选手展示风采的平台。2019年全省举办各种竞赛活动34项。首届全省职业技能大赛吸引了全省11个市、10个行业部门的2.34万名劳动者参赛,5万余人观摩,全省掀起技能大比武、大竞赛热潮。今年,全省组织各类赛事60余项。

今年,我省继续举办第二届全省职业技能大赛,同时组织世界技能大赛山西选拔赛,大赛继续采取集中、开放的办赛模式,营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。全省11个市和9个部门(行业)组织1971人参加8大类40个竞赛项目决战,其中,新增汽车装调、物流服务、管道与制暖、网络安全、茶艺等项目。既有就业增收、助力脱贫的实用技术,又有支撑能源革命、综合改革试点和工业高质量发展的高新技术。

“举办综合性职业技能大赛,山西走在了全国的前列。这次大赛不仅对照国赛和世赛项目,还开设了药茶、制冷工艺、钢筋工等适合本地经济发展的项目,不仅比赛规模空前,奖励力度也大幅提高,彰显出技能人才在全社会地位的提升。”省人社厅副厅长、本届职业技能大赛总指挥吴海亮说。



将非法枪支投入热轧部转炉进行安全销毁。

太原警方集中销毁非法枪爆物品

在全国非法枪爆物品集中统一销毁日到来之际,按照公安部、省公安厅的统一部署,太原市公安局以“除枪爆 护稳定 保民安”为主题,组织开展集中统一销毁非法枪爆物品活动。11月17日上午9点,太原市作为山西省集中统一销毁活动的主会场,与全省其他10处销毁现场,同步开始销毁活动。

今年1月至11月,太原市共收缴各类枪支359支、子弹9411发,炸药6025公斤、雷管8717发、索类爆炸物品12036米,战争遗留炮弹48枚、手榴弹123枚、地雷56枚、仿真枪355支、管制刀具187把、弩13把;共立涉枪、涉爆刑事案件7起,受理治安案件39起,全部破获,刑拘16人,治安拘留40人。

本报记者 翁剑 摄



太原警方缴获的部分非法枪支。



民警将非法枪支放入铲车。

涉案7000余万元

我省警方斩断一买卖对公账户黑灰产业链

权威发布

本报太原11月17日电(记者 王佳)记者日前从省公安厅获悉,晋城警方斩断一条为境内外网络诈骗和赌博犯罪提供对公银行账户的黑灰产业链,在全国各地抓获6名犯罪嫌疑人,涉案账户流水7000余万元。

今年9月初,晋城警方在工作中发现一条线索,晋城市存在为境内外洗钱团伙提供公司对公账户的犯罪团伙,于是立即召开专题会议进行线索研判,经过系列排查、缜密分析,最终锁定犯罪嫌疑人陈某川。

9月3日,警方在晋城市某小区将犯罪嫌疑人陈某川抓获归案,审讯后,一条黑灰产业链浮出水面。

经调查,犯罪嫌疑人陈某川在北

京打工时,偶然加入一微信群,在群友介绍下虚开注册多家公司,设立对公账户,将对公账户转卖后获利3万元。

初尝甜头的陈某川以为找到“商机”,于今年4月返回晋城市后,纠集冯某、樊某、范某等人租用商铺作为窝点,通过网上网下大肆宣传,以可办理巨额贷款、大额信用卡等理由,用他人名义大量注册公司,办理营业执照,注册对公账户,随后通过网络和物流寄递方式,以3000元至10000元不等的价格将对公账户卖给犯罪团伙。

根据犯罪嫌疑人陈某川的供述,警方陆续锁定其团伙冯某、樊某、范某,通过山西公安大数据平台,最终锁定3名犯罪嫌疑人活动轨迹,发现甘肃天水已成为他们开办对公账户的新落脚点。

晋城警方连夜赶赴甘肃天水,与当地警方组建临时抓捕队,一举将犯罪嫌疑人冯某、樊某、范某捉拿归案。警方通过突击审问,继续深挖线索,追踪上线。

经审讯,警方得知已被抓获的犯罪嫌疑人上线有可能是福建莆田人,于是立即赶赴福建、内蒙古等地,最终查实犯罪嫌疑人徐某(男,35岁,福建莆田人)、陈某(25岁,福建莆田人)买卖对公账户的事实,并作另案处理。

至此,晋城警方斩断一条为境内外网络诈骗和赌博犯罪提供对公银行账户的黑灰产业链。犯罪嫌疑人陈某川、冯某等6人涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪、买卖国家机关证件罪,已被依法采取强制措施,案件仍在进一步侦办中。